

Государственное учреждение образования
«Средняя школа № 42 г. Могилева»

**Конкурс «Трагедия моей семьи в истории страны»
Очерк «Судьба моей прабабушки»**

Автор: Демиденко Дарья Сергеевна,
11 «А» класс ГУО «Средняя школа № 42
г. Могилева»

Руководитель: Богачёва Ирина
Николаевна, учитель русского языка и
литературы ГУО «Средняя школа № 42
г. Могилева»

электронный адрес:

chgard-school42@yandex.by

контактный телефон: +375296927068

Могилев, 2023

Прошло 78 лет со дня окончания Великой Отечественной войны. Листая страницы книг, просматривая кинофильмы о войне, слушая воспоминания очевидцев тех военных событий, я с болью воспринимаю, что пришлось пережить моим соотечественникам, родным в те страшные годы, какой ценой они заплатили за победу, за мою нынешнюю мирную жизнь.

Время, к сожалению, беспощадно... С каждым годом становится все меньше тех, кто принимал участие в военных событиях Великой Отечественной войны, кто помог одержать победу над фашистской Германией на фронте, в партизанском отряде, в тылу врага. Но нельзя забывать о тех, кто был замучен в застенках гестапо и концлагерях, кто не по своей воле был вывезен в Германию и вынужден был там работать, существуя в нечеловеческих условиях. Мое сердце невольно сжимается, когда я представляю, сколько испытаний выпало на судьбу этих детей, молодых людей, пленников войны! Сколько им пришлось вынести, пережить, перетерпеть, выстрадать!

В своем очерке я хочу рассказать о своей прабабушке Демиденко Марии Никитичне, невольной участнице тех страшных военных событий.



Родилась она 25 апреля 1925 года в деревне Дубровка Шумячского района Смоленской области. Моя прабабушка была единственной девочкой среди 5 братьев. К началу войны окончила 8 классов. С болью в сердце и со слезами на глазах она всегда вспоминала о пережитых военных годах в чужой стране.

Свой рассказ прабабушка всегда начинала с того, что ее отца и двух старших братьев забрали на фронт в самом начале войны. 11 августа 1943 года в её родное село ворвались фашисты. По приказу оккупационных властей они стали забирать всех девушек и молодых женщин для «работы на благо Третьего Рейха». Марию Никитичну схватил прямо в поле бывший одноклассник, который был по другую сторону линии фронта – прислужником фашистов.

«Потом,- вспоминала с болью прабабушка,- все было как в страшном сне. Везли нас в Германию в переполненных вагонах. Кто-то предложил в дверь бить, думали, что выйдем. В толпе, в суеде и темноте девочку одну затоптали. Утром проснулись, а она лежит у двери. Плакали мы, плакали, а не вернешь. В этой бесконечной дороге были только слезы, стоны и незнакомые станции, где все было написано по-немецки. Ехали мы четверо суток, жажда и голод

мучили... По прибытии в Германию,- продолжала свой рассказ прабабушка,- краснолицый помещик выбрал для работы на своей посудной фабрике шесть девушек, в том числе и меня. Он нас не просто выбрал, а купил за двадцать пять марок каждую. Я делала маленькие баночки, которые предназначались для мазей. Работать приходилось по четырнадцать часов в сутки, получая раз в день баланду из брюквы». Это было очень тяжело. И все-таки прабабушка считала своего хозяина добрее надсмотрщика. Надсмотрщик же жестоко издевался над всеми, не разрешал отдыхать и всех бил плетью по телу и голове. Раны долго не заживали, гноились, потому что для лечения “работников” не полагалось ничего. Так продолжалось два нескончаемых года. 11 августа 1945 года, когда советские войска освободили её, девушка была очень слабая и изнеможденная. Прабабушка говорила, что ее даже ветром качало от голода и усталости. Но это была свобода! “Я выжила, не сломалась, настрадалась, но осталась жива”, - со слезами на глазах вспоминала прабабушка момент освобождения. Нельзя никакими словами передать то чувство, которое охватило её, когда она наконец избавилась от беспощадного рабства. По-другому нельзя было назвать условия, в которых она жила и работала.

По возвращении в родное село прабабушка поняла, что здесь не придется отдыхать. Все было разрушено и сожжено немцами. Немножко окрепнув, она пошла работать в колхоз полеводом. Самые дорогие для нее люди, отец и двое старших братьев, домой с войны не вернулись. Они сложили свои головы на чужой земле, у чужих сел с незнакомыми названиями, и места захоронения их до сих пор не известны. Некуда прийти родным и близким, чтобы почтить их память, некуда возложить им цветы. Но память об их мужестве останется навсегда сердцах моих родственников!

Послевоенная жизнь Марии Никитичны прошла в деревне Людогощ Мстиславского района: восстановление колхоза, удачное замужество, счастливое материнство, работа на свиноферме. Это самые счастливые страницы жизни моей прабабушки: Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 года, Демиденко Марии Никитичне присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали “Серп и Молот”, а также награждена орденом Октябрьской Революции, серебряной медалью участника ВДНХ, медалями “За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина”, “Ветеран труда”. Ей присвоили звание “Заслуженный работник сельского хозяйства БССР”. В 1976 году была избрана делегатом XXV съезда КПСС. Умерла она в возрасте 86 лет. Но несмотря ни на что, Мария Никитична считала свою жизнь удачной и счастливой. Я очень горжусь своей прабабушкой! Жаль, что сегодня я не могу прийти к ней, сесть рядом, поделиться своими секретами и услышать мудрый совет...

Да, моей семье повезло, наш родной человек остался жив! Она счастливо и достойно прожила до глубокой старости в мирное время, воспитала детей и внуков. Но до самых последних дней своей жизни с болью вспоминала годы невольничества и тяжелого труда, нечеловеческие условия содержания людей.

Война и ее последствия навсегда оставили неизгладимый след в истории моей семьи. Разве можно забыть ужас, страдания, плен, слезы, боль разлуки, страх перед неизвестным, тяжелейшие испытания, выпавшие на долю не только моих родных, но и на долю всего советского народа?! Разве можно простить всё это?! Пока будет в моей семье жива память о моей прабабушке Демиденко Марии Никитичне, пока старшее поколение будет рассказывать младшему – а я верю, что будет – память будет жива! И пусть мне эту историю рассказали мои бабушка и папа, но я никогда не смогу себе позволить забыть, через что пришлось пройти простой деревенской девушке, чтобы я имела возможность когда-нибудь появиться на свет! Я понимаю, что все могло бы быть совершенно по-другому! И всякий раз, когда моя семья приходит к памятнику, установленному на Аллее Славы в городе Мстиславле в честь моей прабабушки, я одновременно с гордостью и болью думаю о её нелегкой жизни, задумываюсь о том, что я смогу сделать, чтобы светлая память о ней навсегда сохранилась в моей семье.



